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El Panel de Opinión

introducción
1

Estudio elaborado por Cifras & Conceptos S.A. que busca conocer las percepciones de 
los líderes de opinión de Colombia sobre temas políticos, económicos, sociales y am-
bientales a nivel nacional y departamental. Se realiza anualmente y busca construir 
una serie histórica. En esta sexta medición por primera vez se incluyen los departa-
mentos de Córdoba y Meta. Obtuvimos 2.307 respuestas que representan a los líderes 
de 17 departamentos, más Bogotá.

2009

1.440

276

10

2010

1.816

528

14

2011

1.760

473

16

2012

1.889

440

16

2014

2.307

364

18

2013

2.155

432

16

respuestas totales

respuestas por internet

departamentos 
representados

medios

26 %

políticos

18 %

sector 
privado

21 %
académicos

23 %

organizaciones 
sociales

12 %
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Resultados nacionales | 2.1 eva luación

Califique la situación del país en los siguientes aspectos*:
2

2009 2010 2011 2012 20142013

social seguridadgobernabilidadeconomía ambiental
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*Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 muy positiva. En 2009 
no se realizó medición para el aspecto ambiental y de gobernabilidad.

*Regiones: Caribe: Atlántico, Bolívar, Cesar, Córdoba; Cafetera: Caldas, Antioquia, Risaralda; Centro: Cundinamarca, 
Huila, Tolima; Oriente: Norte de Santander, Santander, Boyacá, Meta; Sur: Cauca, Valle del Cauca, Nariño; Bogotá.
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¿qué tanta confianza le generan las siguientes  
instituciones nacionales?*: 

fiscalía redes 2014

fiscalía regiones 2014

ejército 
nacional

defensoría 
del pueblo

fiscalía

registraduría 
nacional 

corte suprema 
de justicia

procuraduría

corte 
constitucional

presidencia 
de l a república

consejo nacional

 electoral

consejo superior 
de l a judicatura

congreso 
de l a república

policía

 nacional

contraloría 

consejo de estado

banco de

 l a república

2009 2010 2011 2012 20142013

2

congreso de l a repúblicafiscalíapresidencia de l a república

56
61

68

58
61 60

43
45 48

36
41

47

53

71

62
59

6462

60 · 60

73 · 67

82 · 78

60 · 61

67 · 66

57 · 54

67 · 62

55 · 54

65 · 60

55 · 54

64 · 60 

53 · 49
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47 · 41

61 · 60
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¿Califique el desempeño del señor presidente de la República, Juan
Manuel Santos, durante el último año en las siguientes funciones*: 

altas

bajas

 impulsar el crecimiento 
económico

 combatir el 
narcotráfico

disminuir 
el desempleo

 promover l a 
educación

 preservar áreas de 
conservación natural

mejorar l a

infraestructura

 reducir l a 
pobreza

 mejorar los 
servicios de salud

disminuir l a 
corrupción

proteger los 
recursos hídricos

 combatir l a 
guerrill a

incrementar el nivel de 
justicia

combatir 
l a delincuencia común

mejorar l as rel aciones 
internacionales

2009

2009

2010

2010

2011

2011

2012

2012

2014

2014

2013

2013

2

 impulsar el crecimiento económico

disminuir l a corrupción

mejorar l as rel aciones internacionales

 preservar áreas de conservación natural

mejorar l a infraestructura

combatir l a delincuencia común

** Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 
100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 
muy positiva.

51
53

58

53 53

62

48
50 53

47 47 48

38
41

68

49 45
48

54

64
70

67
60

70

45
47

50

45
47

50

51 · 46

70 · 60

75 · 68

50 · 43

62 · 53

50 · 47

60 · 53

48 · 47

57 · 55

48 · 45

57 · 56

47 · 46

56 · 50

55 · 51

2014 2013

2.1 eva luación
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hacienda 
(mauricio cárdenas)

trabajo 
(rafael pardo)

interior 
(aurelio iragorri)

agricultura 
(rubén darío lizarralde)

defensa nacional

(juan carlos pinzón)

comercio

 (santiago rojas)

educación 
(maría fernanda campo)

dnp 
(tat yana orozco)

rel aciones exteriores 
(maría ángel a holguín)

transporte

 (cecilia álvarez correa)

justicia y del derecho 
(alfonso gómez méndez)

salud 
(alejandro gaviria)

minas y energía 
(amylk ar acosta)

vivienda 
(luis felipe henao)

dane

 (mauricio perfetti)

ambiente 
(luz helena sarmiento)

cultura

 (mariana garcés)

tic’s 
(diego mol ano vega)

68

59

46

61

54

52

63

59

60

48

75

59

48

62

56

66

59

60

Evalúe la gestión de los siguientes Ministerios y Departamentos 
Administrativos durante el último año* 

2

los 4 ministros de
los 4 años

2010 2011 2012 20142013

cultura (mariana garcés)

rel aciones exteriores (maría ángel a holguín)

tic’s (diego mol ano vega)

educación (maría fernanda campo)

64

56

49
52

48

62

55 54 56 56

58

78

71

59

66

58

63 63

70 75

2014

* Las respuestas se presentan en una escala de 1 a 
100, donde 1 es una calificación muy negativa y 100 
muy positiva.

2.1 eva luación
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Si el costo de la paz con las FARC es aceptar los siguientes temas 
¿Cuáles de los siguientes aceptaría y cuáles no?*: aceptaría

2 Si el costo de la paz con las FARC es aceptar los siguientes temas 
¿Cuáles de los siguientes aceptaría y cuáles no?: aceptaría

0 años de cárcel para 
l a tropa rasa y entre 

5-8 años para los 
líderes (como a los 

paramilitares)

una asamblea 
constituyente

condena sin pago de 
cárcel para los líderes

referendo popul ar para 
ratificar los acuerdos

participación electoral 
de los miembros del 

secretariado

63% · 61%87% · 74% 54% · 46% 47% · 32% 23% · 20%

referendo popul ar para 
ratificar los acuerdos

inclusión de 
desmovilizados dentro 

de l a fuerza pública

0 años de cárcel para l a tropa rasa 
y entre 5-8 años para los líderes 

(como a los paramilitares)

condena sin pago de cárcel para 
los líderes

participación electoral de 
los miembros del secretariado

condena sin pago de cárcel pero 
con confinamiento de ex guerrilleros 

en zonas especiales

una asamblea 
constituyente

asignar curules en 
el congreso sin elección

dejación de armas 
(ej: fundición de l as armas)

20% · 16%

87% · 56%

95% · 77%

63% · 29%

54% · 32%

47% · 46%

39% · 26%

34% · 27%

23% · 15%

panel de opinión polimétrica

Encuesta Polimétrica, octubre de 2014, público 

votantes activos. En 5 ciudades, 2933 encuestas. 

Cifras & Conceptos S.A.

2014 2013

2.2 proceso de pa z
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¿Cuáles son los medios de comunicación que usted más consulta 
para mantenerse informado?*

2
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20
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17%

15%

7%

8%

2%

2%

3%

5%

9%

4%

cm
&

r
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io

11%

13%

2%

4%

televisión

radio

el tiempo 20%

11%

2%

2%

18%

4%

2%

2%

15%

3%

2%

3%

2%

2%

12%

semana

l a sill a vacía

portafolio

dinero

el país de españa

caracol

kienyke

el colombiano

el país de cali

l as dos orill as

razón pública

l a república

otros

el espectador

web

**Pregunta abierta y por mención espontánea.
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el
 e

spec
ta

d
o

r

4% 3%

impresos

2.3 cómo se infor m a n
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En temas políticos, económicos, sociales o ambientales ¿Cuáles son 
los tuiteros que más sigue?*

juan manuel santos 

félix de bedout

cl audia lópez 

moisés wasserman 

vl addo

jorge enrique 
robledo 

iván cepeda

felipe zuleta

daniel coronell

gustavo petro 

manuel rodríguez

antonio navarro 
wolff

vicky dávil a

gustavo wilches

germán vargas 
lleras

otros

daniel samper ospina

gustavo gómez 

juan carlos pastrana

salud hernández 

álvaro uribe vélez

5% · 5%

10% · 13%

18% · 26%

4% · 1%

1% · -

9% · 6%

4% · 2%

1% · 1%

7% · 5%

2% · 2%

1% ·  -

6% · 4%

2% · 1%

1% · 1%

6% · 3%

2% · 2%

1% · 1%

5% · 7%

1% · 1%

9% · 14%

5% · 5%

2

2014 2013

2.3 cómo se infor m a n
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¿cuáles serán los desafíos 
más importantes para el país  
el próximo año?*

¿cuáles son los columnistas 
que usted más lee?*

2

*Pregunta abierta y por mención espontánea.

daniel coronell 19%

maría jimena 
duzán

9%

daniel samper 
ospina

9%

salud 
hernández

9%

antonio 
caballero

8%

maría isabel 
rueda

6%

héctor abad 
faciolince

4%

mauricio vargas 4%

rudolf hommes 3%

ramiro 
bejarano

3%

daniel samper 
pizano

3%

león valencia 2%

alfredo mol ano 2%

fernando 
londoño hoyos

2%

juan gossaín 2%

rodrigo 
uprimny

1%

ricardo silva 1%

william ospina 1%

cecilia orozco 1%

maría elvira 
samper

1%

carlos 
caballero

1%

juan esteban 
constaín

1%

óscar coll azos 1%

felipe zuleta 1%

otros 6%

elecciones 
presidenciales

45%

referendo 
reeleccionista

21%

elecciones 
congreso de l a 

república

6%

bases militares 
de ee.uu 5%

parapolítica 2%

acuerdo 
humanitario

2%

otros 19%

crisis 
económica 

internacional

21%

diseño del 
sector 

industrial

9%

comercio 
internacional

8%

tasa de cambio 5%

reforma 
tributaria

4%

comercio con 
venezuel a

4%

exportaciones 4%

políticos 2010

económicos 2010

2.3 cómo se infor m a n
2.4 prospecti va
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¿cuáles serán los desafíos 
más importantes para el país  
el próximo año?* *Pregunta abierta y por mención espontánea.

desempleo 35%

impulsar el crecimiento 
económico

27%

efectos de l a crisis 
económica internacional

9%

competitividad y 
desarrollo empresarial

8%

política monetaria y 
cambiaria

6%

infraestructura 3%

inversión extranjera 2%

reforma tributaria 2%

finanzas públicas 2%

política agropecuaria 1%

política minera 1%

regalías 1%

otros 3%

desempleo 30%

impulsar el crecimiento 
económico

27%

competitividad y desarrollo 
empresarial

9%

reactivación y desarrollo del 
campo

7%

implementación e impactos de 
los tlc

5%

reforma tributaria 5%

infraestructura 5%

inversión 4%

finanzas públicas 2%

control ar l a infl ación 2%

tasa de cambio 2%

impulsar l as exportaciones 2%

mejorar l a 
gobernabilidad

20%

salida negociada al 
conflicto

19%

corrupción 13%

credibilidad y confianza 
en l as instituciones

10%

elecciones nacionales 8%

consolidar l a unidad 
nacional

7%

reelección presidencial 5%

seguridad 4%

reforma a l a justicia 4%

otras reformas del 
gobierno

3%

reforma política y 
consolidación de partidos

3%

clientelismo 3%

otros  1%

acuerdos de paz con las farc y 
grupos guerrilleros

42%

reforma política y consolidación 
de partidos

13%

mejorar la gobernabilidad 8%

confianza en el gobierno y las 
instituciones

6%

posconflicto 6%

seguridad 5%

corrupción 4%

estatuto de oposición 3%

reforma a la justicia 2%

relación con el nuevo congreso 2%

reforma electoral 2%

mantener la unidad nacional 2%

otros 5%

políticos 2013

económicos 2013

políticos 2015

económicos 2015
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¿cuáles serán los desafíos más importantes  
para el país el próximo año?*

2

sociales 2011

pobreza  
y equidad

34%

salud 17%

educación 16%

vivienda y servicios 
públicos

9%

política social 8%

seguridad 8%

despl azamiento 6%

otros 2%

sociales 2013

pobreza 33%

salud 17%

desigualdad 15%

mejorar  
l a calidad de vida

9%

educación 8%

vivienda y servicios 
públicos

8%

ley de víctimas 4%

derechos humanos 3%

despl azamiento 1%

otros 2%

sociales 2015

pobreza 27%

desigualdad 23%

salud 17%

educación 15%

política social 9%

vivienda  
y servicios 

públicos

5%

ley de víctimas  
y de restitución  

de tierras

2%

otros 2%

2.4 prospecti va
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¿cuáles serán los desafíos más importantes  
para el país el próximo año?*

ambientales 2015

explotación minera 34%

preservar páramos, 
parques, bosques y 

reservas naturales

19%

protección de 
recursos hídricos

18%

regul ación y 
educación ambiental

16%

desarrollo 
sostenible

8%

cambio climático 4%

otros 1%

ambientales 2010

cambio climático 35%

legisl ación 
ambiental

9%

referendo  
del agua

7%

recicl aje 3%

contaminacion 
del aire

4%

áreas de 
conservación 

natural

3%

código de minas 2%

ambientales 2013

explotación  
minera

34%

regul ación  
ambiental

20%

protección de  
recursos hídricos

12%

cambio climático y 
calentamiento global

7%

preservar parques, 
bosques y reservas 

naturales

6%

desarrollo 
sostenible

4%

educación  
ambiental

3%

fenómeno  
del niño/niña

3%

contaminación 
ambiental

2%

re-estructuración  
de l as cars

1%

otros 8%

*Pregunta abierta y por mención espontánea.
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¿cuáles serán los desafíos más importantes  
para el país el próximo año?*

2

internacionales 2011

internacionales 2015

internacionales 2013

comercio internacional y 
apertura de nuevos mercados 17%

tratados de libre comercio 17%

rel aciones con ecuador 15%

diplomacia y rel aciones 
internacionales

15%

rel aciones con estados 
unidos

7%

integración al sistema 
internacional

7%

conflicto y derechos humanos 7%

rel aciones con los vecinos 5%

otros 10%

comercio internacional 
y apertura de mercados

23%

diplomacia y rel aciones 
internacionales

19%

rel aciones con américa 
l atina

14%

tratados de libre 
comercio

14%

rel aciones con 
venezuel a

8%

mejorar l a imagen 
del país

5%

conflicto limítrofe 
colombia-nicaragua

5%

integración al sistema 
internacional

4%

mediación internacional 
negociaciones de paz

3%

liderazgo regional 3%

despenalización de l as 
drogas

1%

otros 1%
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16% 14% 11% 10% 10% 8% 8% 5% 5% 4% 3% 3% 2% 1%

2.4 prospecti va
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¿cuáles son los mejores parlamentarios  
de la última legislatura?*

2

jorge enrique 
robledo

34%

juan fernando 
cristo

11%

juan manuel 
gal án

8%

luis fernando 
vel asco

8%

juan lozano 6%

armando 
benedetti

5%

juan mario 
l aserna

4%

john sudarsky 3%

roy barreras 2%

luis carlos 
avell aneda

2%

camilo romero 2%

alex ander 
lópez maya

2%

juan carlos 
vélez uribe

1%

hernán 
andrade

1%

carlos 
alberto baena

1%

roberto 
gerlein

1%

otros 9%

iván cepeda 24%

germán navas 
talero

11%

ángel a maría 
robledo

10%

david barguil 9%

guillermo 
rivera

9%

simón gaviria 8%

miguel gómez 2%

alfonso prada 2%

wilson arias 2%

gloria stell a 
díaz

2%

hernán 
penagos

2%

alejandro 
chacón

1%

carlos andrés 
amaya

1%

telésforo 
pedraza

1%

augusto 
posada

1%

germán varón 
cotrino

1%

otros 14%

senadores representantes a la cámara

**Pregunta abierta y por mención espontánea.

2.5 r a nk ings
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califique la gestión del actual gobernador y alcalde de la ciudad 
capital de su departamento en los siguientes aspectos*:

¿cuáles son las empresas de colombia que usted más admira?*

ranking gobernadores

*El ranking de gobernaciones se construyó utilizando 8 preguntas: 2 de confianza y 6 de gestión. Para alcaldías se construyó 
utilizando 10 preguntas: 2 de confianza y 8 de gestión.

*Pregunta abierta y por mención espontánea. La pregunta incluye empresas públicas o privadas, nacionales o extranjeras, con 
presencia en territorio colombiano.
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2

cesar 61

antioquia 60

nariño 59

bolívar 58

atl ántico 57

huil a 55

boyacá 53

norte de santander 52

caldas 51

cundinamarca 50

santander 50

meta 49

risaralda 49

córdoba 49

tolima 47

cauca 45

valle del cauca 42

ranking alcaldes

montería 58

pasto 57

barranquill a 56

tunja 56

medellín 55

neiva 54

cali 54

manizales 54

vill avicencio 52

valledupar 48

cúcuta 44

ibagué 44

bucaramanga 43

cartagena 43

bogotá 41

popayán 41

pereira 39

20% 15% 5% 4% 4% 4% 4% 4% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 13%

2.5 r a nk ings
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¿cuáles son las organizaciones sociales que usted más admira?*

*Pregunta abierta y por mención espontánea. 
Fundaciones u ONGs en temas políticos, 
económicos, sociales o ambientales.

2

cruz roja 12% · 12%

fundación corona 6% · 4%

corporación minuto de dios 5% · 4%

corporación nuevo arco iris 5% · 9%

fundación pies descalzos 5% · 4%

defensa civil colombiana 4% · 4%

teletón colombia 4% · 2%

de justicia 3% · 2%

fundación carvajal 3% · 5%

fides 3% · 4%

human rights watch 3% · 2%

cinep 3% · 4%

fundación país libre 3% · 6%

misión de observación 
electoral- moe 3% · 2%

fundación social 2% · 2%

transparencia por colombia 2% · 3%

colectivo de abogados josé 
alvear restrepo 2% · 2%

solidaridad por colombia 2% · 4%

fedesarrollo 2% · 2%

fundación mario santodomingo 2% · 2%

fundación saldarriaga concha 2% · -

colombianas y colombianos 
por l a paz 2% · 3%

fundación ideas para l a paz 2% · -

otros 20% · 18%

2014 2013

2.5 r a nk ings
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La opinión de los líderes regionales
bogotá

3

educación 53 · 55 · 53

salud 49 · 51 · 51

medio  
ambiente

47 · 49 · 48

servicios  
públicos

47 · 48 · 52

empleo 46 · 45 · 45

disminuir l a 
corrupción

42 · 52 · 50

seguridad 39 · 48 · 49

vivienda 36 · 36 · 43

infraestructura 
vial

28 · 30 · 36

movilidad 27 · 34 · 43

alcalde gustavo petro

columnistas

empresas

ecopetrol 20%

epm 12%

bancolombia 6%

grupo nutresa 5%

crepes and waffles 5%

avianca 5%

grupo éxito 5%

bavaria 4%

argos 4%

arturo calle 3%

alpina 3%

carvajal s.a 2%

organización corona 2%

suramericana 2%

isa 2%

isagen 2%

sociedades bolívar 2%

etb 2%

otros 14%

d
an

ie
l c

o
r

o
n

el
l

m
ar

ía
 ji

m
en

a d
u

zá
n

an
to

n
io

 c
ab

al
le

r
o

d
an

ie
l s

am
pe

r 
o

sp
in

a
sa

lu
d 

h
er

n
án

d
ez

m
ar

ía
 is

ab
el

 r
u

ed
a

m
au

ric
io

 va
r

g
as

ru
d

o
lf

 h
o

m
m

es
le

ó
n
 va

le
n

ci
a

r
am

ir
o 

b
ej

ar
an

o

h
éc

to
r 

ab
ad

 fa
ci

o
li

n
ce

r
o

d
rig

o 
u

pr
im

n
y

ric
ar

d
o 

si
lv

a

d
an

ie
l s

am
pe

r 
pi

za
n

o
al

fr
ed

o 
m

o
la

n
o

ca
rlo

s c
ab

al
le

r
o

ce
ci

li
a o

r
ozc

o
g

u
il

le
rm

o 
pe

rr
y

ju
an

 es
te

b
an

 c
o

n
st

aí
n

ar
m

an
d

o 
m

o
n

te
n

eg
r

o

sa
lo

m
ó

n
 k

al
m

an
o

vi
tz

m
au

ric
io

 g
ar

cí
a v

il
le

g
as

w
il

li
am

 o
sp

in
a

fe
li

pe
 zu

le
ta

o
tr

o
s

2014 2013 2012

19% 9% 8% 8% 8% 6% 5% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 5%
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La opinión de los líderes regionales
bogotá
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30%
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c
ar

ac
o

l

29%

la
 w

21%

r
cn

 r
ad

io

la
 lu

cié
r

n
ag

a

la
 f

m

to
d

el
ar

h
o

r
a 

20
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19% 6% 1%6% 1% 1%
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18% 7% 4% 1%4% 2% 1%

r
cn

13% 4% 1%

televisión/bogotá

el tiempo 20%

14%

3%

2%

17%

4%

2%

2%

16%

3%

2%

3%

2%

1%

9%

semana

l a sill a vacía

razón pública

dinero

el país de españa

l as dos orill as

kienyke

the new york times

confidencial 
colombia

caracol

portafolio

l a república

otros

el espectador

web/bogotá

¿Cuáles son los medios de comunicación que usted más consulta para 
mantenerse informado?*

*Pregunta abierta y por mención espontánea.
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antioquia3

educación 73 · 58 · 62

infraestructura 
vial

66 · 52 · 56

disminuir l a 
corrupción

60 · 47 · 56

vivienda 58 · 57 · 57

medio ambiente 56 · 52 · 57

salud 56 · 54 · 55

empleo 55 · 49 · 53

seguridad 51 · 37 · 51

servicios  
públicos

69 · 58 · 62

educación 61 · 52 · 56

infraestructura 
vial

60 · 47 · 56

vivienda 60 · 57 · 57

salud 56 · 52 · 57

empleo 54 · 54 · 55

medio  
ambiente

53 · 49 · 53

disminuir l a 
corrupción

50 · 37 · 51

movilidad 48 · 46 · 51

seguridad 43 · 37 · 51

gobernador sergio fajardo

alcalde aníbal gaviria

2014

2014

2013

2013

2012

2012
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antioquia

empresas

impresos

radio

el colombiano 26%

el tiempo 24%

semana 20%

el espectador 15%

l a república 5%

portafolio 2%

el mundo 2%

otros 6%

caracol 28%

l a w 20%

rcn radio 15%

blu radio 15%

l a fm 8%

hora 20 5%

l a luciérnaga 4%

todel ar 2%

otros 3%
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22% 18% 9% 8% 8% 6% 5% 3% 3% 2% 2% 2% 12%
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antioquia

columnistas regionales

televisión web

caracol 28%

rcn 24%

cm& 16%

teleantioquia 10%

noticias uno 8%

cnn 8%

cable noticias 3%

otros 3%

el tiempo 19%

semana 16%

el colombiano 15%

el espectador 12%

l a sill a vacía 11%

l as dos orill as 5%

caracol 3%

kienyke 3%

razón pública 3%

el país de españa 2%

l a república 2%

otros 9%

13% 10% 9% 7% 7% 7% 5% 5% 4% 4% 4% 4% 3% 3% 3% 3% 9%
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atlántico3

gobernador josé antonio segebre

empresas

alcaldesa elsa noguera

salud 65 · 65 · 56

educación 63 · 60 · 56

vivienda 57 · 54 · 51

infraestructura 
vial

56 · 54 · 50

disminuir l a 
corrupción

55 · 55 · 54

seguridad 54 · 48 · 49

empleo 53 · 54 · 49

medio ambiente 49 · 49 · 46

educación 68 · 59 · 59

salud 64 · 57 · 55

vivienda 59 · 51 · 50

servicios  
públicos

59 · 55 · 53

infraestructura 
vial

59 · 53 · 47

empleo 56 · 52 · 50

disminuir l a 
corrupción

53 · 49 · 50

seguridad 52 · 35 · 36

medio  
ambiente

47 · 44 · 44

movilidad 39 · 38 · 41

2014

2014

2013

2013

2012

2012

35% 10% 8% 7% 6% 5% 4% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 11%
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atlántico

columnistas regionales

televisión

web

impresos

radio

horacio 
brieva

28%

óscar montes 19%

abel ardo de 
l a espriell a

16%

lol a salcedo 9%

thierry ways 7%

jairo parada 
corrales

6%

roberto 
zabaraín

5%

césar lorduy 4%

cecilia lópez 4%

álvaro de l a 
espriell a

1%

indalecio 
dangond

1%

caracol 39%

rcn 23%

cm& 18%

cnn 6%

noticias uno 4%

ntn 24 2%

canal et 2%

cit y t v 2%

señal 
institucional

1%

telecaribe 1%

telesur 1%

otros 1%

el tiempo 23%

el espectador 17%

semana 16%

el heraldo 15%

l a sill a vacía 9%

portafolio 3%

the new  
york times

3%

caracol 2%

l as dos 
orill as

2%

kienyke 2%

otros 8%

emisora del 
atl ántico

28%

caracol 22%

blu radio 20%

l a w 15%

rcn radio 7%

l a fm 5%

otros 3%

el tiempo 29%

semana 24%

el heraldo 24%

el espectador 11%

l a república 3%

portafolio 3%

otros 6%

3
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3

gobernador juan carlos gossaín

empresas

alcalde  
dionisio fernando vélez trujillo*

infraestructura 
vial

64 · 59 · 44

seguridad 61 · 53 · 48

educación 60 · 57 · 48

salud 58 · 53 · 46

empleo 57 · 51 · 43

vivienda 56 · 56 · 47

medio  
ambiente

56 · 50 · 43

disminuir  
l a corrupción

55 · 54 · 48

educación 49

servicios  
públicos

46

vivienda 46

salud 44

empleo 44

infraestructura 
vial

44

medio ambiente 43

disminuir l a 
corrupción

43

seguridad 37

movilidad 35
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2014 2013

2014

2012 *Dadas las elecciones atípicas del 2013 no se presentan 
históricos para el alcalde de Cartagena.

27% 19% 7% 4% 4% 4% 3% 3% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 15%

bolívar
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bolívar

impresoscolumnistas regionales

televisión

web

radio

el tiempo 25%

el universal 22%

semana 22%

el espectador 15%

l a república 4%

el heraldo 4%

dinero 3%

portafolio 2%

otros 3%

caracol 30%

rcn 21%

cm& 19%

cnn 9%

noticias uno 7%

ntn 24 3%

telesur 3%

cable noticias 3%

telecaribe 2%

otros 3%

l a w 30%

caracol 26%

rcn radio 19%

l a fm 12%

blu radio 6%

hora 20 2%

l a cariñosa 2%

otros 3%semana 21%

el tiempo 18%

el universal 17%

el espectador 12%

l a sill a vacía 10%

l as dos 
orill as

6%

razón pública 2%

the economist 2%

caracol 2%

el heraldo 2%

kienyke 2%

otros 6%

carlos vill alba 
bustillo

23%

jorge rumie 18%

héctor 
hernández ayazo

17%

rafael méndez 
lozano

11%

alberto abello 
vives

9%

martha amor 7%

darío morón díaz 5%

josé félix 
l afaurie

3%

mauricio cabrera 3%

álvaro de l a 
espriell a

2%

óscar montes 2%
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2014 2013

2014

2012

3

gobernador  
julián gutiérrez botero* alcalde jorge eduardo rojas

infraestructura 
vial

55

seguridad 54

educación 53

disminuir l a 
corrupción

51

salud 49

vivienda 49

empleo 48

medio ambiente 46

servicios  
públicos

62 · 57 · 54

educación 58 · 55 · 53

infraestructura 
vial

58 · 48 · 49

seguridad 53 · 49 · 53

empleo 53 · 49 · 50

movilidad 52 · 49 · 51

salud 52 · 52 · 51

vivienda 51 · 47 · 48

disminuir l a 
corrupción

51 · 50 · 49

medio ambiente 50 · 49 · 52

15% 14% 8% 7% 5% 5% 4% 4% 4% 3% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 15%

empresas

*Dadas las elecciones atípicas en agosto de 2013 no se 
presentan históricos para el gobernador de Caldas.
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caldas

impresoscolumnistas regionales

web

televisión

radio

alejandro samper 27%

jorge enrique 
pava

17%

álvaro segura 16%

pablo mejía 10%

jorge enrique 
robledo

7%

maría carolina 
giraldo

6%

jorge ra ad aljure 5%

guillermo 
orl ando sierra

5%

nicol ás restrepo 3%

luis felipe gómez 
restrepo

3%

otros 1%

el tiempo 26%

l a patria 24%

semana 21%

el espectador 18%

portafolio 3%

dinero 3%

l a república 2%

otros 3%

caracol 26%

rcn radio 20%

l a w 19%

l a fm 11%

hora 20 8%

todel ar 7%

l a luciérnaga 5%

blu radio 4%

caracol 28%

rcn 19%

cm& 17%

cnn 9%

noticias uno 9%

cable noticias 8%

canal et 4%

telecafé 3%

cit y t v 2%

otros 1%

el tiempo 17%

l a patria 16%

semana 16%

el espectador 15%

l a sill a vacía 9%

dinero 4%

el país de españa 3%

l a república 3%

el colombiano 3%

l as dos orill as 3%

caracol 2%

portafolio 2%

the new york 
times

2%

otros 5%
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3

gobernador  
alejandro lyons muskus*

empresas impresos

alcalde carlos eduardo correa*

infraestructura 
vial

58

vivienda 53

educación 49

seguridad 48

medio ambiente 47

empleo 46

salud 44

disminuir l a 
corrupción

42

vivienda 72

infraestructura 
vial

68

educación 61

servicios públicos 57

empleo 57

medio ambiente 57

salud 57

disminuir l a 
corrupción

52

seguridad 52

movilidad 51

el tiempo 27%

semana 22%

el espectador 21%

el meridiano de 
córdoba

19%

el heraldo 3%

el colombiano 2%

el universal 2%

dinero 2%

otros 2%

epm 24%

ecopetrol 14%

bavaria 7%

avianca 6%

bancolombia 5%

postobón 4%

grupo santo 
domingo

4%

grupo éxito 3%

organización 
ardil a lülle

3%

arturo calle 2%

olímpica 2%

grupo nutresa 2%

sindicato 
antioqueño

2%

isagen 2%

otros 20%

córdoba

**No se presentan resultados históricos porque el 
departamento se incluye por primera vez en la medición de 
2014.
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córdoba

columnistas regionales radio

toño sánchez jr. 49%

abel ardo de l a 
espriell a

30%

álvaro bustos 
gonzález

6%

félix manzur 5%

ramiro vélez toro 5%

eustorgio caro 
sierra

5%

caracol 31%

rcn radio 21%

l a w 21%

blu radio 7%

l a fm 7%

hora 20 5%

radio panzenú 3%

olímpica estéreo 2%

l a luciérnaga 2%

otros 1%

televisión

caracol 35%

rcn 22%

cm& 14%

noticias uno 8%

cable noticias 6%

cnn 6%

canal capital 3%

cit y t v 3%

otros 3%

web

el tiempo 22%

semana 22%

el espectador 17%

el meridiano de 
córdoba

7%

l a sill a vacía 5%

caracol 5%

rcn 4%

l as dos orill as 3%

portafolio 3%

el heraldo 3%

l a república 2%

otros 7%
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3

gobernador alan jara urzola*

impresos

alcalde juan guillermo zuluaga*

radio

educación 57

salud 54

seguridad 50

vivienda 49

empleo 49

 infraestructura 
vial

48

medio ambiente 46

disminuir la 
corrupción

43

infraestructura 
vial

58

servicios 
públicos

57

educación 57

empleo 53

vivienda 52

medio ambiente 52

seguridad 52

salud 49

disminuir la 
corrupción

48

movilidad 45

el tiempo 32%

semana 22%

el 
espectador

20%

llano 7 días 16%

portafolio 4%

dinero 4%

la república 2%

blu radio 37%

rcn radio 20%

caracol 18%

ondas del 
meta

8%

la w 8%

la fm 5%

la 
luciérnaga

2%

otros 2%

meta

**No se presentan resultados históricos porque el 
departamento se incluye por primera vez en la medición de 
2014.
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meta

empresas televisión

web

ecopetrol 18%

epm 17%

grupo éxito 5%

organización 
ardila lülle

5%

postobón 5%

bavaria 5%

grupo santo 
domingo

5%

servientrega 4%

grupo aval 4%

arturo calle 4%

avianca 3%

grupo nutresa 3%

carvajal s.a 3%

sindicato 
antioqueño

3%

bancolombia 2%

organización 
sarmiento 

angulo

2%

coltejer 2%

otros 10%

rcn 24%

caracol 23%

cm& 20%

noticias uno 16%

cable 
noticias

6%

canal 
capital

3%

cnn 3%

otros 5%

el tiempo 25%

semana 22%

el espectador 17%

portafolio 11%

caracol 9%

la silla vacía 6%

cnn 2%

el país de cali 2%

las dos 
orillas

2%

otros 4%
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3

gobernador richard aguilar alcalde luis francisco bohórquez

impresos

seguridad 58 · 53 · 55

salud 55 · 51 · 54

infraestructura 
vial

54 · 46 · 44

educación 51 · 53 · 54

empleo 50 · 49 · 50

vivienda 49 · 44 · 47

medio ambiente 45 · 43 · 49

disminuir l a 
corrupción

37 · 36 · 47

servicios 
públicos

49 · 54 · 51

vivienda 47 · 50 · 46

salud 46 · 50 · 48

educación 46 · 52 · 48

empleo 45 · 48 · 44

infraestructura 
vial

44 · 44 · 44

seguridad 44 · 50 · 47

medio ambiente 43 · 48 · 48

movilidad 35 · 43 · 40

disminuir l a 
corrupción

32 · 40 · 43

vanguardia 
liberal

26%

el tiempo

25%

semana

24%

el espectador

15%

l a república

4%

dinero

3%

portafolio

2%

otros

1%

2014 2013 2012

2014 2013 2012

santander
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santander

empresas

radio

televisión

columnistas regionales

ecopetrol 27%

epm 9%

isagen 7%

postobón 6%

avianca 4%

grupo éxito 4%

bancolombia 4%

carvajal s.a. 3%

arturo calle 3%

organización 
ardil a lülle

3%

bavaria 3%

isa 3%

grupo nutresa 3%

sindicato 
antioqueño

2%

terpel 2%

argos 2%

grupo aval 2%

otros 13%

diana giraldo 13%

manolo azuero 12%

jorge figueroa 9%

eduardo muñoz 
serpa

9%

eduardo 
pilonieta

8%

miguel ángel 
pedraza

7%

donaldo ortíz 6%

jaime calderón 
herrera

6%

rafael serrano 
prada

5%

jairo puentes 5%

gustavo galvis 
hernández

4%

sergio rangel 4%

jaime luis 
gutiérrez

3%

jairo alfonso 
martínez

3%

horacio serpa 3%

otros 3%

caracol 37%

rcn radio 21%

l a w 17%

l a fm 14%

blu radio 7%

otros 4%

caracol 35%

rcn 25%

cm& 13%

cnn 11%

noticias uno 9%

cable noticias 2%

ntn 24 2%

otros 3%
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valle del cauca

infraestructura 
vial

seguridadempleo disminuir l a 
corrupción

educación medio ambienteviviendasalud

44 · 5146 · 49 43 · 49 41 · 44 41 · 45 41 · 44 40 · 46 40 · 45

3

disminuir l a 
corrupción

60 · 65 · 61

educación 58 · 59 · 52

infraestructura 
vial

58 · 63 · 54

servicios públicos 57 · 62 · 50

salud 56 · 55 · 52

vivienda 54 · 55 · 50

empleo 52 · 52 · 48

medio ambiente 51 · 58 · 46

movilidad 50 · 62 · 55

seguridad 47 · 49 · 48

alcalde rodrigo guerrero

gobernador ubeimar delgado*

2014

2014

2013

2013

2012

*Dadas las elecciones atípicas del 2012 no se presentan 
datos para el gobernador del Valle del Cauca en este año
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columnistas regionales

diego martínez 
lloreda

15%

mario fernando 
prado

10%

gloria hurtado 9%

luis guillermo 
restrepo

8%

mauricio cabrera 7%

julio césar londoño 7%

aura lucia mera 5%

antonio de roux 4%

benjamin barney 4%

mauricio ríos 4%

gustavo álvarez 
gardeazábal

3%

jorge restrepo potes 3%

jaime luis gutiérrez 3%

jairo alfonso 
martínez

3%

horacio serpa 3%

otros 12%

empresas

ecopetrol 17%

epm 16%

carvajal s.a 13%

colombina 6%

avianca 4%

bavaria 4%

crepes and 
waffles

4%

tecnoquímicas 3%

arturo calle 3%

bancolombia 3%

emcali 2%

grupo 
manuelita

2%

l a 14 2%

grupo nutresa 2%

sidoc 2%

postobón 2%

otros 15%

el país 
de cali

27%

semana

23%

el espectador dineroportafolio l a república otros

22% 4% 2%4% 2%

el tiempo

13% 3%

impresos

diario de

 occidente

valle del cauca
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televisión

caracol 25%

rcn 18%

cm& 18%

noticias uno 11%

telepacífico 9%

cnn 9%

noti 5 2%

cable noticias 2%

ntn 24 2%

otros 4%

radio

web

caracol 22%

l a w 22%

blu radio 14%

l a luciérnaga 11%

rcn radio 10%

l a fm 8%

hora 20 7%

todel ar 2%

otros 4%

el tiempo 19%

semana 19%

el espectador 11%

el país de cali 11%

l a sill a vacía 10%

l as dos orill as 4%

caracol 4%

dinero 3%

kienyke 3%

portafolio 3%

l a república 2%

razón pública 2%

cnn 2%

el país de españa 2%

otros 5%



empresa que lo hace y lo financia Cifras & Conceptos S.A.

tipo de muestreo Por cuotas.

margen de error

tamaño de la muestra

No aplica.

temas a los que se refiere

2.307

preguntas

Políticos, económicos, sociales y ambientales.

cubrimiento geográfico

17 preguntas. Cuestionario a solicitud del interesado.

población objetivo

Antioquia, Atlántico, Bogotá, Bolívar, Boyacá, Caldas, Cauca, Cesar, 
Córdoba, Cundinamarca, Huila, Meta, Norte de Santander, Nariño, 
Risaralda, Santander, Tolima y Valle del Cauca. 

técnica de recolección de datos

Líderes de opinión mayores de 18 años, identificados en cinco redes.

periodo de recolección

Personal, internet y telefónica.

Julio 8 – septiembre 19 de 2014.

FICHA TÉCNICA

Cifras & Conceptos  S.A. se encuentra inscrita en el registro de encuestadores mediante la resolución No. 2309 de 
2010 del Consejo Nacional Electoral mediante la Resolución No. 0152 de 2013


